

点亮湖畔“灯塔”，照亮乡村未来

乡村CEO杨海亮用“798”体系搭建起乡村振兴发展框架，让一个“沉睡”的村庄焕发活力

● 长沙晚报全媒体记者 朱华 邓艳红

刚刚过去的国庆中秋八天长假，望城区乔口镇蓝塘寺村热闹非凡。这里不仅迎来了慕名而来的八方游客，一些向往乡村生活的城市居民也正式入住，成为村里的“新村民”。

顺着村民的视线向田野间望去，一栋配色清新的藏蓝色建筑格外吸睛，这便是蓝塘寺村的“新荷青年人才荟客厅”。杨海亮正在这里和几位村民、企业家热烈探讨着乡村产业的发展新方向，刚刚忙完两场乡村活动执行的他，最近正带领团队忙于对全镇进行摸底调研，准备为乔口镇制订一个整体的农文旅融合发展规划：“蓝塘寺村的品牌运营就像一张白纸，我带领团队正在为它增彩添色，让它变得多姿多彩。我们的振兴计划，不仅要走出蓝塘寺，走出乔口镇，还要走出望城区。”

10月以来，本报记者蹲点采访杨海亮，近距离见证了这位

乡村CEO创新思路运营乡村、激活乡土潜力的独特“魔力”。



策划活动开启乡村文旅新格局

10月1日晚，乔口镇柳林江村上空烟花璀璨，村里举办了乔口镇的首届荷塘音乐会活动，也迎来了第一拨城里游客。而记者要找的杨海亮就在那里忙碌，调度摆渡车、搭建舞台，忙得不亦乐乎。“这场活动是我们灯塔文旅公司支持承办的。”

作为蓝塘寺的乡村CEO，他业务范围不仅仅在蓝塘寺。去年，他提出以村集体为大股东成立湖南灯塔文化旅游有限公司（以下简称灯塔文旅），得到了镇、村的支持，半年来营业额已经超百万元：“这样可以更好地盘活村集体资源，采取市场化运营。”

乔口镇处于望城、宁乡、湘阴三地交界处，此前的蓝塘寺村，尽管坐拥秀丽团头湖和扎实的农渔产业基础，却因为交通、观念等原因，让这些“好家伙”长期“沉睡”，品牌运营、文旅产业一片空白。

这也让擅长文旅策划运营的杨海亮有了用武之地。去年，望城区启动“乡村CEO”公开选聘，这份既能扎根乡村又能助力发展的工作，吸引了他。而当地干部的诚意、更让他吃下“定心丸”——上任前，乔口镇党委书记刘帅与他促膝长谈，深入交流乡村运营思路；蓝塘寺村两委则承诺：“你放手干，村里全力支持！”

去年6月，杨海亮正式到岗。初来乍到，村民们正忙着防汛，没人注意这位“外来者”。“正好，我把这段时间当成了调研期。”杨海亮笑着说，一个多月里，他走遍了全村，跟村民拉家常、聊生计，摸清了村庄“家底”，慢慢和大家熟络起来。

“这个伢子做事好刻苦的，天天在村里，现在皮肤黑得跟我们一个色了。”村民刘应典对这位乡村CEO不陌生。

“自从担任乡村CEO起，我就没休过一个完整的假期。既然没法常回家，索性就把家人接来村里玩，孩子们在田间撒欢，反而比在城里更开心。”杨海亮笑道。

凭借多年传媒、文旅的从业经验，杨海亮很快找准了方向，提出“望城星乡村、灯塔蓝塘寺”的品牌定位，设计出“798”文旅产品体系，即7个核心引擎产品、8个特色爆品、9条旅游线路，为村庄旅游发展搭建起清晰的“顶层设计”。

这份设计已经通过实践的“检验”。去年9月，团头湖马转坳美丽宜居村庄片区首次举办中秋灯

长沙加快建设“星城天眸”无人机低空智能监测网
预计年底实现主城区全覆盖

● 长沙晚报全媒体记者 范宏欢

有一种人造系统，能像被驯化后的鹰群一般，时刻守候在城市的天际。它们拥有鹰般敏锐的视力，灵活穿梭于楼宇之间，捕捉城市每一处细微变化。这不是科幻电影中的桥段，而是正在长沙落地运行的智能奇迹——“星城天眸”无人机低空智能监测网。

从低空巡检到低空旅游，从智能物流到应急响应，低空经济已成为推动产业升级、服务创新的重要引擎。若将无人机融入日常城市管理，利用“低空空域”这种特殊的国土空间资源，又会碰撞出怎样的火花？近日，记者走进长沙勘测设计研究院，探寻这一黑科技如何赋能长沙城市治理。

构建无人机低空监测网

“无人机起飞！”随着指令下达，一架无人机从位于地铁1号线鹅羊山站附近顶楼的机巢腾空而起，向着指定方向飞行巡航。这是“星城天眸”无人机低空监测网日常巡查中的一幕。

作为长沙低空经济的核心基础设施之一，“星城天眸”并非单一设备，而是由“1套低空监测网+1个智能监管平台、3类数据接入、N个应用场景赋能”构成的“1+1+3+N”的监测网框架，致力于打造“覆盖全市域、支持全荷载、服务全社会”的无人机低空智能监测网络体系。

有了这一科技“利器”，测绘工作不用“跑断腿”，城市治理也有了全新手段。

“以前，测绘人员扛着全站仪，四处跑动，才能收集到较精确的地形数据。如今，测绘人员可以随时操控多台无人机进行云端协同作



塔游园会，2天时间吸引游客6万人次，为村民增收约40万元，还收获了1000万次播放流量。这张“答卷”让村民们对杨海亮刮目相看。今年“五一”假期，他又引入房车露营协会，带动15户村民变身“露营掌柜”，仅假期就帮村民增收50余万元。

打造民宿群引来城里“新村民”

10月2日的蓝塘寺村村部，一场别开生面的温情活动正在进行——数十位来自深圳、北京、成都等地的城市居民，正式入住“湘湖里”康养民宿，成为这个村庄的“新村民”，当天新老村民一起联欢结对，一起采摘、垂钓，温情满满。一场活动下来，又有9栋民宿被成功订出，“新村民”队伍进一步壮大。

今年以来，在乔口镇党委、政府的指导下，灯塔文旅和湖南京源文化旅游有限公司合作开发湖湘里康养民宿集群。如今，蓝塘寺村和团头湖村的39栋闲置农房陆续变身康养民宿，吸引着城市人来此寻觅“诗和远方”。

“近可独享静谧农家小院，远能饱览团头湖的湖光山色与田间阔野，这就是我们理想中的‘第二居所’。”在深圳创业多年的刘先生和爱人选中了团头湖边一栋白墙灰瓦的民房，签下了20年的农房使用权。偶尔来村里住住，远离城市喧嚣，感受乡村生活，让他们倍感惬意。

“以前房子空着也是浪费，现在租出去每个月能拿租金。”村民阎志明家闲置多年的老房，如今彻底告别了杂草丛生、破旧不堪的旧模样，被改造成项目样板间，记者推开院门，雪白墙面、整齐石板路、茵茵草地映入眼帘，室内是中式田园风格装饰，满是恬静的归属感与乡愁味。

“盘活闲置农房绝不是简单翻新，关键是通过专业化运营，让沉睡的资产真正活起来，这样才能让村民切实分享发展红利。”杨海亮介绍，随着品牌民宿群的打造，项目团队结合村情，为城里人设计了丰富的农业体验活动，进一步带动乡村人气、激活乡村“财气”，形成良性循环。“村民除了拿到租金，还可以去民宿做服务做管理，在家开餐饮、农家乐等，真正实现了‘家门口上班，既能顾家又能赚钱’。”

蓝塘寺村民宿只是湖湘里民宿集群的起点，乔口镇将以团头湖为核心生态资源，在全镇范围内系统推进民宿项目开发。其中，项目首期计划盘活100余栋闲置民房，打造精品民宿示范单元；

长远规划中，将逐步形成规模达200栋的特色民宿集群，构建区域文旅新地标。

引导村民从种粮到“种体验”

乔口镇多个村庄的墙壁上，“团结起来，一起赚钱”的标语格外醒目。

“乡村振兴得有内生力，关键是唤醒村民的致富意识，把大家的积极性调动起来。”杨海亮的话，道出了标语背后的深意，而这一想法，与村干部不谋而合。大家都认为，村民是乡村最具潜力、最富魅力也最有生产力的资源，更是乡村运营不可或缺的核心力量。

蓝塘寺村种粮大户阎建光，曾承包数百亩农田单纯种粮卖粮，一年忙到头，收益却不尽如人意。杨海亮看在眼里，主动提议：依托农田资源打造沉浸式农场，吸引城市游客体验农耕乐趣。阎建光起初心里没底，对“靠农场赚钱”将信将疑。

“我们先在村里带头尝试，让他看到实实在在的收益，他自然就主动加入了。”杨海亮回忆道。

在村集体助力下，阎建光借力七里湖优良生态，把传统农田改造为“四季可玩、全程可体验”的沉浸式农场。今年“五一”假期，乔口镇举办“灯塔耀乡村”活动，该农场迎来客流高峰，营业额超14万元。“游客能亲手插秧、割稻，还能体验磨米粉，现在我们卖的不只是农产品，更是地道的农耕文化。”阎建光笑着说。

“这一年，村里的游客多了，我们的生意更好了！”同样在转型中尝到甜头的，还有小龙虾养殖户刘应典、刘德权夫妇。在镇政府号召与杨海亮帮扶下，他们跳出“单纯养殖”的局限，拓展出“养殖+加工+餐饮”的全链条模式，在家开起了“刘姨院子”农家私厨，新增钓虾基地，成了亲子游打卡地。“现在客人钓上小龙虾，就能直接下锅品尝，一条龙服务让利润翻了一番！”

记者了解到，杨海亮设计的“798”产品体系，把散落的景点串联成线，带动30余户村民参与文旅配套服务。通过激发村民主动性，当地已形成“资源增值—产业升级—村民增收”的良性循环。

如今，灯塔文旅的品牌蓝图正逐步铺展。夜幕降临，团头湖畔的网红灯塔亮起暖光，照亮了湖面，也照亮了乡村未来。望着灯塔，杨海亮眼中满是憧憬：“这是蓝塘寺村的灯塔，我更期待它未来能成为乡村振兴的灯塔。”

云端有“眸”守星城

“星城天眸”通过定期航拍获取影像数据，与用地红线图进行精准比对；同时借助AI技术实时跟踪工程机械的移动轨迹，一旦发现设备越界施工，立即触发预警机制，自动生成包含具体位置的斑报与影像资料，科技赋能助力生态保护。

从违建监测到生态保护，从单点应用到多域覆盖，如今，“星城天眸”无人机低空智能监测网的价值还在不断延伸。截至目前，它已为长沙自然资源、城市管理、轨道交通等多个部门提供监测和数据支撑，真正实现“一机多飞、一飞多用”，实现资源的集约节约，大幅降低行政成本，让科技赋能低空经济惠及千行百业。

预计年底主城区全覆盖

《长沙市推动低空经济高质量发展实施方案（2024—2026年）》提出，到2026年，全市低空经济规模达到500亿元、规模以上企业达到50家，在技术研发、中试孵化、技术应用、产业集聚等方面走在全国前列。“星城天眸”作为长沙低空经济的“硬件底座”，不仅为城市治理提供技术支撑，更推动无人机应用、数据服务等关联产业发展，助力长沙打造低空经济生态圈。

据长沙市勘测设计研究院相关负责人介绍，目前，长沙正加快“星城天眸”的建设步伐，预计2025年底可实现主城区

全覆盖。届时，城区范围内任意位置可实现无人机10分钟抵达，后期还将逐步实现市域全覆盖，特定区域按需加密覆盖。

“低空智能监测网不仅是‘空中摄像头’，更是城市治理的‘数据底座’。”长沙市自然资源和规划局负责人表示，未来将进一步拓展“星城天眸”在低空应急、文旅直播等领域的应用，深化与实景三维、数字孪生技术的融合，让这双“云端之眼”更亮、更准、更广，持续为长沙高质量发展贡献“低空智慧”。

● 陈锐 潘锦 梁可 摄影

公告声明

遗失声明

长沙清鉴配送服务有限公司遗失长沙市开福区市场监督管理局于2023年5月8日核发的91430105MA4Q53H28R营业执照正、副本。遗失声明

遗失声明

长沙市天心区佳拓网络经营部不慎遗失公章一枚，声明作废。

遗失声明

长沙星城学雷锋志愿服务发展中心遗失银行开户许可证，核准号：J5510074153103，开户行：中国建设银行股份有限公司长沙长岭支行，声明作废。

遗失声明

湖南福乐通信信息技术有限公司遗失公司公章、财务专用章、法定代表人胡彬私章各一枚，声明作废。

遗失声明

周杰遗失长沙市政府专职消防员工作证，证号：ZZ2720222266，声明作废。

● 阎石华遗失丈夫朱铁云长沙恒隆资产经营有限公司坪塘镇福音塘20号102房屋租赁合同A类，租赁编码：HT-HL2021001548-A，声明作废。

● 田泽农遗失430102200406255033号二代居民身份证，声明旧证作废。

● 民警刘君遗失警官证，证号：4347066，声明作废。

下列证件声明作废

湖南美懿金达文化传播有限公司遗失由长沙市开福区市场监督管理局于2022年4月19日核发的营业执照正、副本，统一社会信用代码：91430105MA7LR2YK1B，声明旧证作废。

● 田泽农遗失430102200406255033号二代居民身份证，声明旧证作废。

● 民警刘君遗失警官证，证号：4347066，声明作废。

● 周杰遗失长沙市政府专职消防员工作证，证号：ZZ2720222266，声明作废。

● 阎石华遗失丈夫朱铁云长沙恒隆资产经营有限公司坪塘镇福音塘20号102房屋租赁合同A类，租赁编码：HT-HL2021001548-A，声明作废。

● 田泽农遗失430102200406255033号二代居民身份证，声明旧证作废。

● 民警刘君遗失警官证，证号：4347066，声明作废。

长沙举办“机器管招投标”公众开放日活动
已完成交易174宗
金额57.16亿元

长沙晚报10月15日讯

(全媒体记者 黄能)15日，长沙公共资源交易中心举办“机器管招投标”公众开放日活动，近60名招标人、投标人、招标代理等交易主体代表现场观摩“机器管招投标”项目全流程电子化交易场景，感受招投标向“数智规则”转变的改革创新。

在交易中心二楼“不见面”开标大厅，一场“机器管招投标”项目正实时进行。代表们观摩了投标人足不出户、在线完成全程操作的高效模式。

整个过程由系统智能控制，有效提升了交易效率，维护了市场公平。随后，代表们探访了核心的评标区与监控区。在四楼评标区，严格的隔离管理和全流程数字见证系统，确保了评标全过程的独立与透明。

据介绍，长沙将持续深化“机器管招投标”改革，以公开促规范，以科技提效能，不断优化交易服务，强化智慧监管，努力打造更加阳光高效、公开透明的公共资源交易平台，营造一流营商环境，助力经济社会高质量发展。

上接1版①

要科学开展森林提质，不断提升绿心品质，不断增强“扩绿”质效。要大力探索“两山”转化路径，持续推进产业发展加速转型、林地使用提质提效，加快推进花卉苗木产业转型升级，不断推动“花卉+”新业态蓬勃发展。

上接1版②

长沙铜官窑国家考古遗址公园、湖南雷锋纪念馆、铜官窑国风乐园等10个片场被授为“首批区级示范片场”，丰富的自然、人文场景及取景、拍摄等一站式服务，助力望城成为广大剧组“拎包入驻”的天然影棚。

活动当天，被授为“湖南省微短剧拍摄基地”的湖南竖店获得扶持奖励资金，这让湖南竖店影视集团董事长李政对未来更加充满信心。“以后我们将打造‘浙江有横店，湖南有竖店’的品牌，打造全套产业链条，帮助每部短剧迅速上线。”李政介绍，传统短剧拍摄因需在地周转取景，周期通常要15天左右，而在湖南竖店，凭借齐全的场景配置，剧组可一次性完成拍摄，至少能节省40%的时间。

长沙铜官窑国家考古遗址公园、湖南雷锋纪念馆、铜官窑国风乐园等10个片场被授为“首批区级示范片场”，丰富的自然、人文场景及取景、拍摄等一站式服务，助力望城成为广大剧组“拎包入驻”的天然影棚。

据了解，此次中国网络视听协会与望城区在网络视听内容版权工作上展开合作，立足当下网络视听行业高质量发展的关键节点，进一步打通版权创造、运用、保护、管理和服务的全链条，做大做强视听版权交易市场，共同打造版权工作品牌活动。

活动上，被授为“湖南省微短剧拍摄基地”的湖南竖店获得扶持奖励资金20万元，成为该项政策的首家受益者。

“即授即兑”充分表明了望城以“真金白银+高效服务”全力支持微短剧发展的信心和决心。

“我们将聚焦培育最优政策沃土，打造最燃拍摄现场，营造最佳产业生态，为每一位创新创业的微短剧‘追梦人’保驾护航。将望城打造成全省标杆、全国一流的微短剧创作之都。”望城区相关负责人表示。

电话:0731-82205305

Q Q:800083498

微信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您